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Indledning

I denne rapport præsenteres et overblik over 

idræts- og motionsvanerne i 2023 blandt borgere

mellem 18 og 75 år i Vejle Kommune. Udvalgte

resultater sammenlignes med tidligere år. Vejle

Kommune ønsker at få større viden om og

kendskab til borgernes idræts- og motionsvaner. 

Rapporten indgår i kommunens arbejde med at 

skabe de bedst mulige rammer for idræt og

motion. 

I tillæg til denne rapport er der udviklet en 

vidensplatform i Tableau, hvor det er muligt at få 

en dybdegående indsigt i resultaterne for 

forskellige befolkningsgrupper. På denne del af 

vidensplatformen kan data fra alle deltagende 

kommuner samlet tilgås. På denne del af 

vidensplatformen kan kommunedata tilgås 

afhængigt af ens adgangsniveau. Tableau-

universet er kun til brug for projektmedarbejdere i 

de deltagende kommuner samt hos DIF og DGI.

http://www.vidensplatformbdfl-samlet.dif.dk/
http://vidensplatformbdfl.dif.dk/


.

Analysestrategi

Rapportens analyser er baseret på BDFL's årlige 

spørgeskemaundersøgelse. Dataindsamlingen 

foregår hvert år i maj og juni. Spørgeskemaet 

sendes ud til tilfældigt udvalgte borgere mellem 18 

og 75 år i kommunen.

Rapporten indeholder analyser af idræts- og 

motionsvaner i 2023. Tabellen viser følgende:

- antal respondenter, som spørgeskemaet er 

sendt ud til (Brutto)

- antal besvarelser (Netto)

- svarraten.

Data er vægtet efter køn og alder for at sikre, at 

stikprøven afspejler befolkningen bedst muligt.

For yderligere information om undersøgelsens 

dataindsamling, stikprøve og analysemetode 

henvises til kommunens BDFL-projektleder Simon 

Vinsten Andersen på e-mail siras@vejle.dk

Stikprøvestørrelse

År Brutto Netto (n) Svarrate

2019 4.278 1.197 28%

2021 4.000 877 22%

2022 8.001* 1.231 15%

2023 8.003* 1.458 18%

*Tilkøb af 4000 ekstra unge respondenter

Antallet af 18-24 årige, der svarer i 2023, er steget 
med 124 personer
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Idrætsaktivitet

I dette kapitel analyseres borgernes 

aktivitetsniveau. Analyserne tager udgangspunkt i 

respondenternes svar på spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt og motion?”.

De første analyser viser resultaterne for den 

samlede befolkning. De efterfølgende analyser 

tager afsæt i borgernes sociodemografiske 

baggrund – alder, køn, uddannelse og 

beskæftigelse. Her bliver udviklingen inden for 

forskellige befolkningsgrupper analyseret enkeltvis, 

fx hvor idrætsaktive er henholdsvis mænd og 

kvinder?

Analyserne viser resultaterne fra undersøgelsen i 

2023, og udvalgte resultater sammenlignes med 

tidligere år.

Kapitlet sluttes af med en analyse af borgernes lyst 

til at være mere idrætsaktive.



Idrætsaktivitet Udvikling 2019-2023

Dyrker du normalt 
idræt eller 
motion?

Vidensplatform

61%

19%

20%

59%

22%

19%

73%*

14%*

13%*

74%

11%*

15%

Ja

Ja, men ikke for tiden

Nej

2019 (n=1197) 2021 (n=877) 2022 (n=1231) 2023 (n=1458)

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant udvikling 
fra tidligere år.

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktivitet Landsplan udvikling 2018 - 2023

• Dyrker du 
normalt idræt 
eller motion?

• Signifikanstest: Two sample Z-
test.

• Stjerner angiver en signifikant 
udvikling fra tidligere år.

• Vidensplatform

62%

16%

22%

61% 

17% 

23% 

59%*

19%*

22% 

71%*

12%*

16%*

74%*

12% 

15%*

Ja

Ja, men ikke for
tiden

Nej

2018 (n=9466) 2019 (n=25993) 2021 (n=28583)

2022 (n=28944) 2023 (n=27805)

http://www.vidensplatformbdfl-samlet.dif.dk/


Idrætsaktivitet Befolkningsgrupper i 2023 (1)

Dyrker du normalt 
idræt eller 
motion?

Vidensplatform

74 %

74 %

10 %

13 %

16 %

13 %

Mænd (n=619)

Kvinder (n=838)

Køn

Vejle 2022: 70% 
Landsplan 2023: 73%

71 %

64 %

76 %

84 %

17 %

14 %

11 %

6 %

12 %

22 %

13 %

10 %

18-24 år (n=480)

25-39 år (n=172)

40-59 år (n=448)

60-75 år (n=358)

Aldersgrupper

Vejle 2022: 64% 
Landsplan 2023: 67%

Vejle 2022: 80% 
Landsplan 2023: 79%

Ja Ja, men ikke for tiden Nej

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktivitet Befolkningsgrupper i 2023 (2)

Dyrker du normalt 
idræt eller 
motion?

Vidensplatform

58 %

73 %

72 %

81 %

78 %

81 %

53 %

13 %

13 %

11 %

7 %

12 %

10 %

10 %

29 %

13 %

17 %

12 %

10 %

8 %

37 %

Grundskole (n=184)

Gymnasial udd. (n=349)

Erhvervsfaglig/AMU (n=315)

Kort videregående udd. (n=120)

Mellemlang videregående udd.
(n=294)

Lang videregående udd.
(n=161)

Anden udd. (n=35)

Uddannelse

76 %

54 %

56 %

87 %

87 %

62 %

12 %

17 %

4 %

4 %

0 %

16 %

12 %

29 %

40 %

9 %

13 %

22 %

Beskæftiget (n=779)

Ledig (n=67)

Førtidspension (n=59)

Folkepensionist/Efterlønsmodtager
(n=211)

Andre uden for arb. markedet (n=11)

Under uddannelse (n=268)

Beskæftigelse

Ja Ja, men ikke for tiden Nej

Vejle 2022: 83% 
Landsplan 2023: 82%

Vejle 2022: 64% 
Landsplan 2023: 71%

Meget lille mængde
Landsplan 2023: 54%

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktivitet Udvikling på tværs af køn

Dyrker du normalt 
idræt eller motion?

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant 
udvikling fra tidligere år.

Vidensplatform

61%

17%

22%

57% 

23%*

20% 

70%*

16%*

14%*

74% 

10%*

16% 

Ja

Ja, men ikke for
tiden

Nej

Mænd

2019 (n=537) 2021 (n=351) 2022 (n=474) 2023 (n=619)

61%

20%

18%

61% 

21% 

18% 

76%*

12%*

12%*

74% 

13% 

13% 

Ja

Ja, men ikke for
tiden

Nej

Kvinder

2019 (n=660) 2021 (n=526) 2022 (n=755) 2023 (n=838)

http://vidensplatformbdfl.dif.dk/


Lyst til mere aktivitet

Vil du gerne være 
mere fysisk 
aktiv?

Vidensplatform

Ja

64%

62%*

69%

71%

2023 (n=1458)

2022 (n=1231)

2021 (n=877)

2019 (n=1197)

Signifikanstest: Two sample Z-

test.

Stjerner angiver en signifikant 

udvikling fra tidligere år.

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Lyst til mere aktivitet – opdelt på alder

Vil du gerne være
mere fysisk
aktiv?

Vidensplatform

Ja

71

82

60

46

18-24 år 25-39 år 40-59 år 60-75 år

http://vidensplatformbdfl.dif.dk/


Lyst til mere aktivitet – opdelt på
beskæftigelse

Vil du gerne være
mere fysisk
aktiv?

Vidensplatform

Ja

69%

41%

58%

72% 70%

http://vidensplatformbdfl.dif.dk/


Lyst til mere aktivitet

58%

92%

70%

Ja (n=640) Ja, men ikke for tiden
(n=165)

Nej (n=124)

Vil du gerne være 
mere fysisk 
aktiv?



.

Idrætsaktive

I dette kapitel fokuseres der på idræts- og 

motionsvaner blandt idrætsaktive borgere. 

Idrætsaktive borgere er defineret som dem, der 

svarede ”Ja” til spørgsmålet ”Dyrker du normalt 

idræt og motion”.

Først beskrives idrætsaktives foretrukne aktiviteter. 

Herefter hvilken organiseringsform aktiviteterne 

dyrkes i. Til sidst analyseres årsagerne til at være 

startet på en aktivitet blandt de borgere, som er 

startet på en ny idræts- eller motionsform inden for 

det seneste år.



Idrætsaktive Populære aktiviteter blandt
idrætsaktive

Vælg de 

aktiviteter, du har

dyrket

regelmæssigt

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Vidensplatform

46%

47%

45%

24%

10%

59%*

35%*

40%

10%*

16%*

71%*

41%*

35%

21%*

17%

69%

40%

34%

19%

17%

Vandreture

Fitness/styrketræning på egen hånd

Løb

Svømning

Fitness/styrketræning på hold

2019 (n=758) 2021 (n=541) 2022 (n=918) 2023 (n=1090)

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant udvikling fra tidligere år.

Ligner landsplan

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive

N=1090

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

9%

10%

10%

11%

12%

13%

14%

16%

17%

19%

34%

40%

69%

Fodbold

Vinterbadning

Badminton

Mountainbike BMX eller Cross

Skiløb/snowboard

Padel

Landevejscykling

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Fitness/styrketræning på hold -…

Svømning

Løb

Fitness/styrketræning på egen hånd

Vandreture



Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive 18-24 år

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

n=338

14%

15%

15%

18%

20%

28%

28%

51%

54%

67%

Skiløb/snowboard

Badminton

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Svømning

Fitness/styrketræning på hold -funktionel
træning/crossfit

Padel

Fodbold

Løb

Vandreture

Fitness/styrketræning på egen hånd



Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive Under uddannelse

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

n=185

14%

16%

16%

16%

19%

26%

30%

47%

48%

67%

Skiløb/snowboard

Badminton

Fitness/styrketræning på hold -funktionel…

Andre boldspil for hold

Svømning

Fodbold

Padel

Vandreture

Løb

Fitness/styrketræning på egen hånd



Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive 25-39 år

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

n=110 12%

12%

14%

15%

16%

21%

27%

46%

50%

68%

Vinterbadning

Andre individuelle boldspil

Andre boldspil for hold

Padel

Fitness/styrketræning på hold -funktionel…

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Svømning

Løb

Fitness/styrketræning på egen hånd

Vandreture



Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive 40-59 år

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

n=341
13%

14%

15%

15%

16%

17%

20%

34%

35%

67%

Padel

Mountainbike BMX eller Cross

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Skiløb/snowboard

Landevejscykling

Svømning

Fitness/styrketræning på hold -funktionel…

Løb

Fitness/styrketræning på egen hånd

Vandreture



Vælg de 

aktiviteter, du har 

dyrket 

regelmæssigt 

inden for de 

seneste 12 

måneder (...)?

Populære aktiviteter blandt 
idrætsaktive 60-75 år

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Idrætsaktive

n=301

12%

12%

13%

14%

15%

17%

17%

17%

28%

81%

Senioridræt

Fitness/styrketræning på hold -funktionel…

Golf

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Løb

Gymnastik

Svømning

Landevejscykling

Fitness/styrketræning på egen hånd

Vandreture



Idrætsaktive Organiseringsformer

I hvilken 

sammenhæng har 

du dyrket disse 

aktiviteter?

Note: Respondenterne havde 
mulighed for at angive flere svar, 
hvorfor søjlerne ikke summerer til 
100%. Dette spørgsmål er justeret ift. 
2021 og tidligere, sådan at det nu kun 
indeholder respondenter, som er 
idrætsaktive.

n=1090

Vidensplatform

51%

32%

12%

79%

68%

12%

45%*

31% 

13% 

78% 

71%

9%

Forening

Privat/Kommercielt center

Arbejde

Selvorganiseret (alene)

Selvorganiseret (med andre)

Andet sted (inkl. aftenskole)

2022 (n=918) 2023 (n=1090)

Landsplan

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Organiseringsformer 18 - 24 år

I hvilken 

sammenhæng har 

du dyrket disse 

aktiviteter?

Note: Respondenterne havde
mulighed for at angive flere svar, 
hvorfor søjlerne ikke summerer til
100%. Dette spørgsmål er justeret ift. 
2021 og tidligere, sådan at det nu kun
indeholder respondenter, som er 
idrætsaktive.

n=338

Vidensplatform

16%

73%

80%

15%

40%

55%

Andet sted (inkl. aftenskole)

Selvorganiseret (med andre)

Selvorganiseret (alene)

Arbejde

Privat/kommercielt center

Forening

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Organiseringsformer 25 - 39 år

I hvilken 

sammenhæng har 

du dyrket disse 

aktiviteter?

Note: Respondenterne havde
mulighed for at angive flere svar, 
hvorfor søjlerne ikke summerer til
100%. Dette spørgsmål er justeret ift. 
2021 og tidligere, sådan at det nu kun
indeholder respondenter, som er 
idrætsaktive.

n=110

Vidensplatform

5%

70%

84%

21%

35%

38%

Andet sted (inkl. aftenskole)

Selvorganiseret (med andre)

Selvorganiseret (alene)

Arbejde

Privat/kommercielt center

Forening

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Organiseringsformer 40 - 59 år

I hvilken 

sammenhæng har 

du dyrket disse 

aktiviteter?

Note: Respondenterne havde
mulighed for at angive flere svar, 
hvorfor søjlerne ikke summerer til
100%. Dette spørgsmål er justeret ift. 
2021 og tidligere, sådan at det nu kun
indeholder respondenter, som er 
idrætsaktive.

n=341

Vidensplatform

8%

72%

76%

14%

33%

43%

Andet sted (inkl. aftenskole)

Selvorganiseret (med andre)

Selvorganiseret (alene)

Arbejde

Privat/kommercielt center

Forening

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Organiseringsformer 60 - 75 år

I hvilken 

sammenhæng har 

du dyrket disse 

aktiviteter?

Note: Respondenterne havde
mulighed for at angive flere svar, 
hvorfor søjlerne ikke summerer til
100%. Dette spørgsmål er justeret ift. 
2021 og tidligere, sådan at det nu kun
indeholder respondenter, som er 
idrætsaktive.

n=301

Vidensplatform

10%

69%

75%

6%

21%

50%

Andet sted (inkl. aftenskole)

Selvorganiseret (med andre)

Selvorganiseret (alene)

Arbejde

Privat/kommercielt center

Forening

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Årsager til start på ny aktivitet 
inden for det seneste år

Hvad fik dig til at 

starte på den 

aktivitet/de 

aktiviteter, som 

du er startet på 

inden for det 

seneste år?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=349

Vidensplatform

17 %

22 %

28 %

36 %

46 %

Jeg blev inviteret af en ven/bekendt

Jeg fandt en ny aktivitet

Det blev muligt for mig at dyrke
aktiviteten på det tidspunkt, som passer

mig

Jeg fandt en aktivitet, som jeg kunne
dyrke på et niveau, der passede mig

Jeg fik lyst til at komme i bedre form

A
n
d
e
l

Årsag

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Årsager til start på ny aktivitet
inden for det seneste år 18 - 24 år

Hvad fik dig til at 

starte på den 

aktivitet/de 

aktiviteter, som 

du er startet på 

inden for det 

seneste år?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=150

Vidensplatform

12%

19%

20%

20%

27%

27%

28%

61%

Jeg fandt et idrætstilbud, der ligger tæt på
mit hjem

Jeg fandt en aktivitet med et godt socialt
fællesskab

Det blev muligt for mig at dyrke aktiviteten
på det tidspunkt, som mig

Jeg fik mere fritid

Jeg fandt en ny aktivitet

Jeg fandt en aktivitet som jeg kunne dyrke
på et niveau der passede mig

Jeg blev inviteret af en ven/bekendt

Jeg fik lyst til at komme i bedre form

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Årsager til start på ny aktivitet
inden for det seneste år 25 - 39 år

Hvad fik dig til at 

starte på den 

aktivitet/de 

aktiviteter, som 

du er startet på 

inden for det 

seneste år?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=41

Vidensplatform

10%

11%

12%

14%

20%

36%

39%

48%

Jeg fandt en billig aktivitet

Jeg fandt en aktivitet med et godt socialt
fællesskab

Jeg fik mulighed for at tage min familie med
til aktiviteten

Jeg fandt et idrætstilbud, der ligger tæt på
mit hjem

Jeg fandt en ny aktivitet

Det blev muligt for mig at dyrke aktiviteten
på det tidspunkt, som mig

Jeg fandt en aktivitet som jeg kunne dyrke
på et niveau der passede mig

Jeg fik lyst til at komme i bedre form

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Årsager til start på ny aktivitet
inden for det seneste år 40 - 59 år

Hvad fik dig til at 

starte på den 

aktivitet/de 

aktiviteter, som 

du er startet på 

inden for det 

seneste år?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=101

Vidensplatform

11%

14%

15%

17%

22%

25%

35%

40%

Jeg fandt et idrætstilbud, der ligger tæt på
mit hjem

Mine familiemæssige forpligtigelser fyldte
mindre af dagligdag

Mit helbred blev bedre

Jeg blev inviteret af en ven/bekendt

Jeg fandt en ny aktivitet

Det blev muligt for mig at dyrke aktiviteten
på det tidspunkt, som mig

Jeg fandt en aktivitet som jeg kunne dyrke
på et niveau der passede mig

Jeg fik lyst til at komme i bedre form

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Idrætsaktive Årsager til start på ny aktivitet

inden for det seneste år 60 - 75 år

Hvad fik dig til at 

starte på den 

aktivitet/de 

aktiviteter, som 

du er startet på 

inden for det 

seneste år?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=57

Vidensplatform

19%

20%

22%

25%

25%

31%

43%

44%

Mit helbred blev bedre

Jeg fik mere fritid

Jeg fandt et idrætstilbud, der ligger tæt på
mit hjem

Jeg fandt en aktivitet med et godt socialt
fællesskab

Jeg blev inviteret af en ven/bekendt

Det blev muligt for mig at dyrke aktiviteten
på det tidspunkt, som mig

Jeg fandt en aktivitet som jeg kunne dyrke
på et niveau der passede mig

Jeg fik lyst til at komme i bedre form

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Sociale relationer og 

idrætsaktivitet

Andel idrætsaktive og 
hjemmeboende børn

Dyrker du normalt 

idræt eller 

motion?

Note: Opdelingen af om 

respondenterne har hjemmeboende 

børn i forskellige aldre er baseret på 

følgende spørgsmål: ”Hvor mange 

hjemmeboende børn har du?” & 

”Hvilken alder har dit/dine 

hjemmeboende barn/børn?”

Vidensplatform

75 %

62 %

80 %
72 %

Ingen
hjemmeboende
børn (n=1075)

Hjemmeboende
børn ml. 0 & 6 år

(n=114)

Hjemmeboende
børn ml. 7 & 12 år

(n=86)

Hjemmeboende
børn ml. 13 & 18 år

(n=103)

F
re

q

Hjemmeboende_børn _me d_n

Ja

Vejle

Landsplan

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Sociale relationer og 

idrætsaktivitet
Idræt sammen med andre

Dyrker du idræt 

eller motion 

sammen med 

andre?

Note: Grafen viser hvem idrætsaktive 

dyrker idræt og motion sammen med. 

Bemærk, at respondenterne havde 

mulighed for at afgive flere svar. 

Derfor kan de både have svaret, at de 

dyrker idræt med fx venner og 

partner. Kolonnerne summerer ikke til 

100% af samme årsag.

n=1458

Vidensplatform

35 %
34 %

6 %

26 %

12 %

18 %

Nej, alene Ja, med venner/
bekendte

Ja, med
kolleger

Ja, min
kæreste/
partner

/ægtefælle

Ja, mit/ mine
barn/børn

Ja, med andre

F
re

q

Navn

http://vidensplatformbdfl.dif.dk
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Ikke-idrætsaktive

I dette kapitel fokuseres der på idræts- og 

motionsvaner blandt ikke-idrætsaktive borgere. 

Ikke-idrætsaktive borgere er defineret som dem, 

der svarede ”Ja, men ikke for tiden” eller ”Nej” til 

spørgsmålet ”Dyrker du normalt idræt og motion?”.

Først beskrives de idrætsaktiviteter ikke-

idrætsaktive kunne tænke sig at dyrke, hvis de 

skulle starte til en ny aktivitet. Herefter analyseres 

årsagerne til ikke at dyrke idræt og motion. Disse 

analyser er opdelt efter, om respondenterne 

svarede henholdsvis ”Ja, men ikke for tiden” eller 

”Nej” til spørgsmålet ”Dyrker du normalt idræt og 

motion?”.



Ikke-idrætsaktive Ønskede aktiviteter blandt ikke-
idrætsaktive

Vælg de 

aktiviteter, du 

kunne tænke dig 

at dyrke, hvis du 

skulle starte til en 

ny aktivitet?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=368

Vidensplatform

24 %

27 %

37 %

47 %

55 %

Badminton

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Fitness/styrketræning på egen hånd

Svømning

Vandreture

A
n
d
e
l

Aktivitetsnavn

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Ønskede aktiviteter blandt ikke-
idrætsaktive 18 - 24 år

Vælg de 

aktiviteter, du 

kunne tænke dig 

at dyrke, hvis du 

skulle starte til en 

ny aktivitet?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=142

Vidensplatform
27%

28%

28%

29%

31%

31%

41%

42%

44%

55%

Fitness/styrketræning på hold -funktionel
træning/crossfit

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Løb

Fodbold

Skydning

Skiløb/snowboard

Svømning

Badminton

Vandreture

Fitness/styrketræning på egen hånd

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Ønskede aktiviteter blandt ikke-
idrætsaktive 25- 39 år

Vælg de 

aktiviteter, du 

kunne tænke dig 

at dyrke, hvis du 

skulle starte til en 

ny aktivitet?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=62

Vidensplatform

26%

26%

26%

28%

29%

31%

32%

44%

57%

59%

Badminton

Fitness/styrketræning på hold -…

Løb

Fodbold

Skydning

Familieidræt

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Fitness/styrketræning på egen hånd

Vandreture

Svømning

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Ønskede aktiviteter blandt ikke-
idrætsaktive 40 - 59 år

Vælg de 

aktiviteter, du 

kunne tænke dig 

at dyrke, hvis du 

skulle starte til en 

ny aktivitet?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=107

Vidensplatform

17%

18%

19%

20%

21%

22%

29%

32%

43%

62%

Dans

Kano/kajak

Badminton

Fitness/styrketræning på hold -…

Padel

Skydning

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Fitness/styrketræning på egen hånd

Svømning

Vandreture

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Ønskede aktiviteter blandt ikke-
idrætsaktive 60 - 75 år

Vælg de 

aktiviteter, du 

kunne tænke dig 

at dyrke, hvis du 

skulle starte til en 

ny aktivitet?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=57

Vidensplatform

10%

11%

11%

12%

12%

16%

17%

20%

32%

44%

Sejlsport

Andre individuelle boldspil

Yoga, Pilates, afspænding, meditation

Skydning

Landevejscykling

Senioridræt

Badminton

Fitness/styrketræning på egen hånd

Svømning

Vandreture

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Årsager til ikke at dyrke idræt og 
motion

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Nej” til spørgsmålet 

”Dyrker du normalt idræt eller 

motion?”

n=185

Vidensplatform

19 %

27 %

27 %

34 %

35 %

Jeg mangler en ven/bekendt at følges
med

Jeg prioriterer tiden på familien

Jeg prioriterer tiden på andre
fritidsinteresser

Jeg er i dårlig form

Jeg bruger tiden på arbejde

A
n
d
e
l

Årsag

http://vidensplatformbdfl.dif.dk/


Ikke-idrætsaktive Årsager til at holde pause eller ikke dyrke
idræt og motion - opdelt på køn

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Ja, men ikke for tiden” 

eller ”nej” til spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt eller motion?”

Vidensplatform

17%

18%

23%

26%

27%

31%

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Det er for dyrt

Jeg har en skade

Jeg er i dårlig form

Jeg bruger tiden på arbejde

Jeg prioriterer tiden på familien

Kvinder n=214

15%

15%

22%

27%

32%

41%

Jeg har en skade

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Jeg prioriterer tiden på familien

Jeg er i dårlig form

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsinteresser

Jeg bruger tiden på arbejde

Mænd n=153

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Årsager til at holde pause eller ikke 
dyrke idræt og motion 18 – 24 år

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Ja, men ikke for tiden” 

eller ”nej” til spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt eller motion?”

n=142

Vidensplatform

7%

11%

12%

14%

19%

26%

28%

32%

33%

39%

Der er ingen interessante idrætstilbud tæt på mit…

Det er ikke (længere) muligt at dyrke aktiviteten på…

Jeg prioriterer tiden på familien

Jeg har en skade

Det er for dyrt

Jeg er i dårlig form

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Jeg bruger tiden på arbejde

Jeg bruger tiden på at læse/studere

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsinteresser

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Årsager til at holde pause eller ikke 
dyrke idræt og motion 25 – 39 år

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Ja, men ikke for tiden” 

eller ”nej” til spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt eller motion?”

n=62

Vidensplatform 13%

15%

15%

16%

16%

20%

24%

35%

37%

41%

Det er for dyrt

Andre grunde

Det er ikke (længere) muligt at dyrke aktiviteten
på tidspunkt, som passer mig

Jeg bruger tiden på at læse/studere

Jeg har en skade

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsinteresser

Jeg bruger tiden på arbejde

Jeg er i dårlig form

Jeg prioriterer tiden på familien

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Årsager til at holde pause eller ikke 
dyrke idræt og motion 40 – 59 år

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Ja, men ikke for tiden” 

eller ”nej” til spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt eller motion?”

n=107

Vidensplatform 9%

10%

10%

13%

15%

17%

18%

22%

25%

37%

Det er ikke muligt at dyrke idræt på mit
arbejde/uddannelsessted

Andre grunde

Det er for dyrt

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsinteresser

Jeg har dårligt helbred

Jeg prioriterer tiden på familien

Jeg er i dårlig form

Jeg har en skade

Jeg bruger tiden på arbejde

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Ikke-idrætsaktive Årsager til at holde pause eller ikke 
dyrke idræt og motion 60 – 75 år

Hvad er årsagen 

til, at du ikke 

dyrker idræt og 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Grafen viser svar fra de respondenter, 

som svarede ”Ja, men ikke for tiden” 

eller ”nej” til spørgsmålet ”Dyrker du 

normalt idræt eller motion?”

n=57

Vidensplatform

6%

7%

7%

13%

15%

17%

23%

24%

31%

33%

Det er for dyrt

Det er ikke muligt at dyrke idræt på mit…

Jeg mangler en ven/bekendt at følges med

Andre grunde

Jeg er i dårlig form

Jeg har en skade

Jeg prioriterer tiden på familien

Jeg bruger tiden på arbejde

Jeg har dårligt helbred

Jeg prioriterer tiden på andre fritidsinteresser

http://vidensplatformbdfl.dif.dk
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Rum og rammer 
for idræt

Dette kapitel fokuserer på rum og rammer for 

idræt. Her undersøges, hvilken betydning 

omgivelser og faciliteter har for borgernes 

idrætsaktivitet.

Først analyseres de arenaer borgerne er 

idrætsaktive i, og hvilke digitale muligheder de 

benytter sig af til at dyrke idræt og motion. Herefter 

analyseres, hvilke tidspunkter på dagen de ønsker 

at være aktive på. Til sidst præsenteres analyser af 

borgernes tilfredshed med henholdsvis indendørs-

og udendørsfaciliteter, samt deres overordnede 

vurdering af kommunens idrætsliv.



Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for idræt

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=1090

Vidensplatform

16 %

3 %

8 %

9 %

23 %

47 %

41 %

50 %

29 %

84 %

Andre baner/anlæg

Aktivitetsanlæg

Anlæg ved vand

Fodboldbaner

Svømmehal

Hjemme/i haven

Fitnesscenter/motionsrum

Veje, gader, fortove ol.

Hal/sal

Naturen

A
n
d
e
l

Arenaer

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for Idræt – 18-24 år

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

n=338

Vidensplatform

3%

6%

6%

11%

12%

25%

30%

40%

41%

60%

66%

Anlæg ved vand

Aktivitetsanlæg

Andet

Andre baner/anlæg

Svømmehal

Fodboldbaner

Hal/sal

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Fitnesscenter/motionsrum

Naturen

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for Idræt – 25-39 år

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

n=110

Vidensplatform

5%

7%

8%

8%

10%

29%

34%

45%

49%

50%

85%

Aktivitetsanlæg

Andet

Anlæg ved vand

Andre baner/anlæg

Fodboldbaner

Hal/sal

Svømmehal

Fitnesscenter/motionsrum

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Naturen

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for Idræt – 40-59 år

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

n=341

Vidensplatform

2%

7%

9%

9%

9%

26%

23%

40%

45%

52%

86%

Aktivitetsanlæg

Andet

Anlæg ved vand

Andre baner/anlæg

Fodboldbaner

Hal/sal

Svømmehal

Fitnesscenter/motionsrum

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Naturen

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for Idræt – 60-75 år

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

n=301

Vidensplatform

2%

10%

8%

7%

2%

32%

18%

34%

51%

53%

86%

Aktivitetsanlæg

Andet

Anlæg ved vand

Andre baner/anlæg

Fodboldbaner

Hal/sal

Svømmehal

Fitnesscenter/motionsrum

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Naturen

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Arenaer for Idræt – fordelt på køn

Hvilke 

idrætsanlæg, -

faciliteter, -lokaler 

eller -steder 

benytter du til at 

dyrke idræt eller 

motion?

Note: Respondenterne havde

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til

100%.

Vidensplatform

3%

7%

7%

5%

3%

28%

27%

41%

54%

54%

87%

Aktivitetsanlæg

Andet

Anlæg ved vand

Andre baner/anlæg

Fodboldbaner

Hal/sal

Svømmehal

Fitnesscenter/motionsrum

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Naturen

Kvinder n=624

3%
9%

8%

12%

15%

29%

19%

42%

41%

47%

80%

Aktivitetsanlæg

Andet

Anlæg ved vand

Andre baner/anlæg

Fodboldbaner

Hal/sal

Svømmehal

Fitnesscenter/motionsrum

Hjemme/i haven

Veje, gader, fortove og lignende

Naturen

Mænd n=466

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Rum og rammer for 

idræt
Digitale muligheder

Har du benyttet 

følgende former for 

digitale muligheder 

i forbindelse med 

dine sports-

/motionsaktiviteter 

de seneste 12 

måneder?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

n=1090

Vidensplatform

62 %

23 %

10 %

6 %

16 %

27 %

Apps/ure/skridttæller til måling af
træning

Apps/hjemmesider/sociale medier med
træningsinspiration/-programmer

Online streaming af træning/virtuel
træning med andre online

Apps/hjemmesider/sociale medier til at
finde en træningsmakker eller et sports-

/motionsfællesskab (fx Facebook)

Apps/hjemmesider til booking af
træningsfaciliteter (f.eks.

badmintonbane)

Nej, jeg har ikke benyttet nogen digitale
muligheder

A
n
d
e
l

Digitale_muligheder
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Rum og rammer for 

idræt
Digitale muligheder – opdelt på køn

Har du benyttet 

følgende former for 

digitale muligheder 

i forbindelse med 

dine sports-

/motionsaktiviteter 

de seneste 12 

måneder?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Vidensplatform 16%

20%

6%

57%

30%

7%

Apps/hjemmesider til booking af træningsfaciliteter (fx badmintonbane)

Apps/hjemmesider/sociale medier med træningsinspiration/ -programmer

Apps/hjemmesider/sociale medier til at finde en træningsmakker eller et
sports-/motionsfællesskab (fx Fac

Apps/ure/skridttæller til måling af træning

Har ikke benyttet nogen digitale muligheder

Online streaming af træning/virtuel træning med andre online

Mænd n=466

17%

25%

5%

67%

24%

13%

Apps/hjemmesider til booking af træningsfaciliteter (fx
badmintonbane)

Apps/hjemmesider/sociale medier med træningsinspiration/ -
programmer

Apps/hjemmesider/sociale medier til at finde en træningsmakker
eller et sports-/motionsfællesskab (fx Fac

Apps/ure/skridttæller til måling af træning

Har ikke benyttet nogen digitale muligheder

Online streaming af træning/virtuel træning med andre online

Kvinder n=624

http://vidensplatformbdfl.dif.dk
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Fysisk aktivitet

Dette kapitel omhandler borgernes fysiske aktivitet. 

Med fysisk aktivitet forstås alle former for motion 

og bevægelse, der øger energiomsætningen 

(Sundhedsstyrelsen).

Først analyseres antallet af timer og minutter 

borgerne er fysisk aktive i. Her analyserer vi hvor 

mange borgere, der lever op til WHO’s og 

Sundhedsstyrelsens (SST) anbefalinger for fysisk 

aktivitet. WHO og SST’s anbefalinger indikerer, 

hvor meget man bør bevæge sig for at opnå 

konditions- og styrkemæssige fordele ved den 

fysiske aktivitet. Til sidst beskrives, hvor hyppigt 

borgerne er aktive i forskellige sammenhænge.

https://www.sst.dk/da/viden/Forebyggelse/Fysisk-aktivitet/Anbefalinger-om-fysisk-aktivitet


Fysisk aktivitet Andel som lever op til SST's 
minimumsanbefalinger for fysisk aktivitet

Sundhedsstyrelsen (SST) anbefaler 

minimum 20 minutters aktivitet med 

høj intensitet to gange om ugen, 

svarende til 40 minutter om ugen.

Høj intensitet er fysisk aktivitet, hvor 

man føler sig forpustet og har svært 

ved at føre en samtale.

Andele er udregnet pba. spørgsmålet 

”Hvor meget af den tid, du angav i 

det foregående spørgsmål, bruger du 

i alt på hård fysisk aktivitet, hvor du 

bliver så forpustet, at det er svært at 

tale?”

Vidensplatform

Lever op til minimumsanbefalinger

35%

37%*

28%

2023 (n=1458)

2022 (n=1231)

2021 (n=877)

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant 

udvikling fra tidligere år.

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Nye anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen



Fysisk aktivitet Andel som lever op til SST's 
minimumsanbefalinger for fysisk aktivitet

Sundhedsstyrelsen (SST) anbefaler 

minimum 20 minutters aktivitet med 

høj intensitet to gange om ugen, 

svarende til 40 minutter om ugen.

Høj intensitet er fysisk aktivitet, hvor 

man føler sig forpustet og har svært 

ved at føre en samtale.

Andele er udregnet pba. spørgsmålet 

”Hvor meget af den tid, du angav i 

det foregående spørgsmål, bruger du 

i alt på hård fysisk aktivitet, hvor du 

bliver så forpustet, at det er svært at 

tale?”

Vidensplatform

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant 

udvikling fra tidligere år.

30%

41%

45%

25%

36%

34% 34%

39%
37%

21%

32%

29%

2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 2022 2023

18-24 år 25-39 år 40-59 år 60-75 år

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Fysisk aktivitet Andel som lever op til SST's 
minimumsanbefalinger for fysisk aktivitet

Sundhedsstyrelsen (SST) anbefaler 

minimum 20 minutters aktivitet med 

høj intensitet to gange om ugen, 

svarende til 40 minutter om ugen.

Høj intensitet er fysisk aktivitet, hvor 

man føler sig forpustet og har svært 

ved at føre en samtale.

Andele er udregnet pba. spørgsmålet 

”Hvor meget af den tid, du angav i 

det foregående spørgsmål, bruger du 

i alt på hård fysisk aktivitet, hvor du 

bliver så forpustet, at det er svært at 

tale?”

Vidensplatform

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant 

udvikling fra tidligere år.

25%

33%
31%

32%

41%
39%

2021 2022 2023 2021 2022 2023

Kvinder Mænd

http://vidensplatformbdfl.dif.dk


Fysisk aktivitet Aktivitet uden for idræt

Hvor ofte er du 

aktiv i følgende 

sammenhænge 

på en helt 

almindelig uge?

Note: Respondenterne havde 

mulighed for at angive flere svar, 

hvorfor søjlerne ikke summerer til 

100%.

Vidensplatform

45%

30%

55%

30%

53%*

28%

68%*

28%

54%

32%

68%

33%*

59%*

31%

70%

34%

Fysisk krævende hus og/eller
havearbejde

Fysisk krævende arbejde i
arbejdstiden/som en del af min

uddannelse

Gang som transport

Cykling som transport

2019 (n=1197) 2021 (n=877) 2022 (n=1231) 2023 (n=1458)

Signifikanstest: Two sample Z-test.

Stjerner angiver en signifikant 

udvikling fra tidligere år.

Landsplan 2023: 41%

http://vidensplatformbdfl.dif.dk
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